

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELEFONO 4.463 Fuentes, 4. APARTADO, 637

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

LA TRAGEDIA EUROPEA

SITUACIÓN DE LA INTERNACIONAL

El Socialismo frente al porvenir

Ya en 1864, al fundarse la Internacional, quedó sancionado como procedimiento para que el proletariado llegara a la consecución de sus fines «la conquista del poder político por la clase trabajadora». Esto fué lo que principalmente separó de la Internacional socialista, en 1872, á los amigos de Bismarck é hizo encerrarse en una prudente reserva á los internacionalistas ingleses, todavía bastante contaminados del platonismo owenista y de un oportunismo que, por fortuna, ha ido desvaneciéndose en el transcurso de los años.

Quedaron formados los tres grupos, que han llamado algunos técnicos «grupo alemán (revolucionario), grupo suizo (anarquista). Quizá sea algo arbitraria esta distribución de términos; pero, aceptándola, hemos de aceptar igualmente que el verdadero carácter de revolución y de realidad, el Socialismo científico, estaba en el segundo de los grupos que aquellos técnicos ponen como término medio entre las excesivas prudencias de unos y las delirantes exaltaciones de otros.

Desde el 72 á la fecha se ha ido desmenuzando la ruta triunfal de lo que no podemos llamar grupo determinado, sino de lo que tenemos como verdadero y sabia expresión del Socialismo: es, el Partido Socialista Obrero. Ya lo realizamos, en la medida que el desarrollo; que la fuerza adquirida, que las circunstancias históricas lo han permitido, el programa que se había trazado.

¿Había llegado ese programa á cumplirse en su plenitud? ¿Había conquistado el poder político el proletariado? ¿Se había, siquiera, conquistado la conciencia del proletariado, haciendo de la masa obrera una fuerza inconmovible perfectamente disciplinada? Nadie puede negar que el Socialismo internacional era una fuerza poderosa. Pero nadie puede afirmar que fuera una fuerza decisiva. Cuando una serie de circunstancias han coagulado todas las fuerzas burguesas para imponer una guerra, la Internacional, firme en su programa del 64, salvado del naufragio del 72, no ha tenido potencia aun para contrarrestar la enorme masa de fuerzas sociales coaguladas en contra de su pensamiento de paz.

Y he aquí que voces irreflexivas han proclamado y siguen proclamando: «La Internacional ha fracasado! ¡La Internacional ha muerto!»... Y, en tanto, la Internacional sigue avanzando, y aun en medio de la horrible confusión de la guerra, en medio del caos, continúa triunfando, preparando la gran victoria final de mañana!

Un examen ligero de la situación en que están al presente los Partidos Socialistas del mundo nos lo demostrará. Recientemente hemos publicado un importante documento del Partido Socialista de Dinamarca. Nuestros camaradas daneses han alcanzado la mayoría en la Cámara. En la disyuntiva de aceptar el Poder ó ayudar á un partido avanzado, han optado por este último, desconociendo que las circunstancias actuales no eran propicias, en modo alguno, para otra cosa. Dominando ahora la política de su país, uno de los primeros resultados de esto ha sido conseguir que la Caja del Estado auxilie á las de las Sociedades obreras para socorrer á los trabajadores víctimas de la paralización de los trabajos.

Hemos publicado también las expresiones conciliadoras del Partido en los Estados Unidos, donde va haciendo progresos cada vez mayores y dando cada vez más sólido fundamento á la esperanza de que la captación de la enorme fuerza desorientada de la Federación Americana del Trabajo les ha de poner en condiciones de dar un nuevo aspecto, en armonía con nuestros principios, á la vida política y social de América. En Suecia toda la política tiene que ser hoy, impresionablemente, con la opinión de nuestro Partido, que

constituye también mayoría en la Cámara de los Diputados. Y he aquí cómo estos dos países, Dinamarca y Suecia, han venido á confirmar nuestras palabras de que el espectáculo de la guerra bárbara y criminal habría de engrandecer nuestro Partido, haciendo volver los ojos á él á las muchedumbres indecisas que necesitan el ejemplo vivo, «el milagro», para tener fe, para creer, para lanzarse á la acción, saliendo de la suicida y egoísta pasividad.

No hablemos de los países beligerantes. ¿No es un reconocimiento de nuestra fuerza el haberse contado, en el momento del supremo peligro, con nuestro Partido para formar parte del Gobierno, como se ha hecho en Francia y en Bélgica? ¿Tan ciegos están los pájaros agoreros que pueden suponer siquiera que esta participación no ha de traer un resultado de fortalecimiento, de avance sorprendente para nuestras ideas cuando haya sonado el último cañonazo y dé principio la vida normal de las naciones?

Mirando á Italia encontraremos también experiencias saludables. Cuando el rey, contestando al reproche que le hacía el kaiser, invocaba la voluntad de su pueblo, ¿no era esta voluntad la voluntad socialista? ¿No puede decirse que esta voluntad socialista libró á Italia de combatir junto al imperialismo, quizá dando así probabilidades casi seguras de triunfo á una causa que es contraria á la libertad de los pueblos? Y hoy, la actitud firmemente neutral del Partido Socialista y del proletariado pensante italiano—las excepciones son minoría—¿no están dando la medida de su fuerza al regular la actitud de aquella nación?

De extraordinaria importancia es la transformación operada en la gran Rusia. Tanto, que actualmente, lo que en los tiempos de Marx era un peligro para la civilización, la nación del zarismo se ha convertido en un auxiliar de fuerzas civilizadoras. Claro que el zarismo existe; claro que los propósitos de éste no son civilizadores en modo alguno: son los mismos de hace cincuenta años, en el fondo. Pero claro también, más claro todavía, que en el interior de la enorme nacionalidad rusa hay una fuerza revolucionaria latente que no será la que llame á la realidad al zar y la que aproveche, indudablemente, las consecuencias de la guerra. No hay despotismo alguno que sea capaz de imponerse á las consecuencias que la guerra traerá.

No hablemos del Socialismo en otros países: en los Balcanes, en Grecia, en el mismo Japón, en Suiza, etc. Nos haría extendernos más allá de los límites á que debemos ajustarnos. Habría también cosas interesantes y favorables que decir. Pero no terminemos sin decir que, aun reconociendo errores graves, aun apreciándolos severamente—aunque fraternalmente también, jamás con la injuriosa y enconada saña que plumas y voces ajenas lo han hecho—en los socialistas alemanes, esperamos todavía mucho de ellos. El tiempo hablará.

Creemos con todo nuestro corazón y con toda nuestra inteligencia que el militarismo en guerra, que ha aplastado catedrales, fábricas, fortalezas..., no podrá lograr el aplastamiento de la Internacional Socialista. Esta será la que le aplaste á él.

LOS INDULTOS

ECONOMÍAS DE PIEDAD

Ocho reos han sido indultados de la pena capital. A esto se ha reducido la conmemoración del natalicio del infante. No ha sido mucho. Nos alegra, verdaderamente, que se evite la muerte de ocho hombres. No quiséramos que se matara á nadie. No hay delito que justifique ese crimen legal del patíbulo. No podemos, ajustándonos á nuestras convicciones, mirar como rasgo de piedad lo que más bien nos parece una

concesión al pensamiento jurídico de estos días, á la expresión de la justicia en su actual modo de ser apreciada. Ajusticiar á los hombres aun es una vergüenza de las naciones que admiten ese castigo bestial en sus Códigos. Evitar que se dé ese espectáculo degradante es una dignificación que más se debe considerar como justicia que como misericordia.

Repetimos, pues, que, como siempre, es una satisfacción la que experimentamos ante estos indultos, no obstante nuestro criterio sobre los indultos.

Sin embargo, tenemos que insistir en señalar la parquedad que ha existido. Es muy poco lo que se ha hecho. Y además de ser poco, influidos por la característica de nuestros gobernantes: la consideración como la más grave de las faltas aquellas que tienen el carácter de políticas ó sociales. Un revolucionario, un escritor atrevido, un crítico de la religión, un pensador que desprecia los convencionalismos, es es más indigno de consideración para nuestros hombres de gobierno que los más desalmados criminales.

Para los delincuentes por cuestiones obreras y políticas no ha habido inclusión en el indulto...

¿No era ésta una ocasión bien aprovechable para haber promulgado una amnistía que hace tiempo se viene pidiendo por una Comisión de periodistas?

Pero se ha evidenciado que faltaba voluntad en el Sr. Dato.

Como hoy el problema de las economías es el problema latente, se conoce que el Gobierno ha empezado por hacer economías en la piedad.

AGrupación Socialista Madrileña

Asamblea general extraordinaria.

La Agrupación Socialista Madrileña se reunirá en asamblea general extraordinaria hoy, lunes, á las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Esta reunión tiene por objeto el discutir una proposición relacionada con EL SOCIALISTA que se ha presentado al Comité con el número reglamentario de firmas de afiliados.

Se recomienda puntual asistencia. Para entrar en el salón se exigirá la tarjeta-título de afiliado.

Los Comités obreros barceloneses A LA OPINION

Los Comités de las Federaciones obreras que dirigen el movimiento de protesta con motivo de la paralización del trabajo han dirigido á la opinión las siguientes líneas:

«La táctica que parecen dispuestas á adoptar las autoridades de Barcelona y que ya han iniciado obligan á los organismos representativos del pueblo trabajador á formular pública y energicamente su protesta.

La prudencia y el tacto con que hemos realizado nuestras gestiones, exclusivamente encaminadas á hallar una inmediata solución al pavoroso problema del hambre, han merecido la aprobación de toda la ciudad.

Una serena ecuanimidad ha presidido todos nuestros trabajos. Honradamente, nadie pudo echarnos en cara propósitos subversivos. En cambio, las autoridades de Barcelona, obrando con incalificable ligereza, pierden la serenidad, tan necesaria en estos momentos difíciles, y, contra todo derecho atropellan y descaradamente á las organizaciones obreras.

Sus más activos militantes son objeto de una estrecha y tenaz persecución: el derecho de asociación se ve vejado arbitraria y brutalmente cada día.

Un compañero nuestro, el secretario general de la Federación regional Metalúrgica, ha sido encarcelado por el solo hecho de haber tomado parte en un mitin debidamente autorizado por el gobernador.

¿Qué se pretende? Jugar con el pueblo obrero en las presentes circunstancias, decíamos no ha muchos años, es jugar con fuego. Hasta ahora hemos sido nosotros los

más fidedignos representantes del orden; no es un ideal, el que anida en nuestros corazones, el que nos ha guiado en esta campaña, como tampoco propósitos de revuelta.

Rápida solución al problema del hambre. He aquí todo.

Para ello estábamos dispuestos á todas las transacciones, á ahogar la ira y las ansias emancipadoras que palpitan en nuestro interior.

Por incomprensible paradoja es la autoridad la que se aparta de este camino. Que lo sepamos, ni las garantías constitucionales se han suspendido, ni se ha declarado el estado de sitio. Es más, no ha dado motivo el pueblo para ello.

¿Qué se proponen, pues, las autoridades al apartarse de la legalidad, esa legalidad que que blasonan y á la que rinden culto idolátrico?

La razón y la ley nos amparan. Ni una ni otra se atropellan impunemente. Nos hemos trazado una línea de conducta y no cejaremos hasta conseguir nuestro objeto.

Es inútil, es contraproducente que las autoridades se coloquen fuera de la ley. Que no lo olviden...

Barcelona 23 de octubre de 1914.— Los Comités.»

¡Abajo la guerra! APUNTES

Gómez Carrillo dedica una de sus crónicas parisienenses á los amuletos que llevan consigo las tropas traídas por Francia del Senegal.

Unos llevan sobre el pecho, en contacto directo con su piel, la de otros animales: zorros, por ejemplo; otros llevan una cola; otros conchas, dientes de fieras, mil distintos chirimbolos capaces de ponerles á salvo de heridas, de enfermedades, del cansancio, de la misma muerte.

¡Qué salvajes! Si; para atribuir semejantes virtudes á tan simples objetos hace falta ser salvaje del todo.

Otra cosa sería, por ejemplo, lo que hacemos por la Europa civilizada: desear un billete del tranvía que sea «capicúa», buscar un trébol de cuatro hojas ó procurarse cualquiera de los múltiples «portebonheur» que se estilan entre «nuestras» clases aristocráticas y «nuestras» cursis clases medias.

Unos dientes de lobo, una piel de zorra, un colmillo de jabalí no pueden servir para poner á nadie á salvo de desgracias, y menos á los guerreros. Tal virtud pueden tenerla únicamente un escapulario de la Virgen del Carmen, una medalla de la Pilarica, una chapa con el corazón de Jesús, etcétera.

Todo lo demás es salvajismo puro.

Y á propósito de tropas coloniales: los alemanes se indignan porque Inglaterra y Francia traen á la guerra indios, senegaleses y toda clase de salvajes. Eso es barbarie, y nada más que barbarie.

Los aliados deberían hacer lo que Alemania: constituir un ejército con doctores en Filosofía, catedráticos, arquitectos, músicos, químicos, etc.

En la guerra sólo deben emplearse hombres cultos y de espíritu delicado, como los alemanes que arrasaron Lovaina, por ejemplo; pero traer á la guerra, que es matar, bárbaros que sólo sirven para matar, resulta una inconsecuencia.

Por lo menos á los alemanes no les conviene.

Sobre todo no pudiendo ellos traer golosines para su servicio.

Se atribuye al kaiser una frase, según la cual debía haberse suicidado cierto general de su ejército al verse derrotado por los franceses.

Si la frase es cierta y los generales alemanes la toman en serio va á producir más estragos que el cólera.

Porque habrá suicidios de generales todos los días. Y muy pronto tendrá Guillermo II que dar ejemplo.

Debe ser lector de EL SOCIALISTA todo obrero que luche por el mejoramiento y la emancipación de su clase.

CONTRA LA GUERRA

Manifiesto del Partido Socialista italiano

Compañeros trabajadores:

Después de la reunión que la Dirección del Partido celebró en Milán al estallar la horrenda guerra que devasta y embarbace á Europa, vuelve otra vez á reunirse en sesión plenaria, y siente el deber de dirigirse la palabra para confirmar todas sus declaraciones y todos sus propósitos. Vosotros mismos, compañeros trabajadores, habéis manifestado también, en unánime plebiscito, vuestra aversión á la guerra y la resuelta voluntad de permanecer firmes en nuestra neutralidad declarada. Neutralidad no incierta y ambigua, como la del Gobierno, el cual conserva en sus misterios y en sus especulaciones, innoblemente burgueses, todo el peligro que lleva consigo el romperla todavía en favor de los imperios centrales cuando para éstos pudiera aparecer la probabilidad de una victoria; nuestra neutralidad es rígida y diamantina: como que debe sus energías en las fuentes, siempre vivas, de nuestra inquebrantable fe socialista.

La Dirección del Partido—¡oh, compañeros!—quiere hoy hablaros con la franqueza más abierta y cordial. No hay que esconderse mientras dure la guerra, que de día en día acaba en los campos y en los mares de Europa con millares y millares de vidas jóvenes, envuelve en dolorosas tinieblas hogares y familias de trabajadores, tanto en Bélgica como en Francia, en Alemania, en Rusia, en Inglaterra, en Austria y en Serbia; destruye ciudades y aniquila riquezas que no serán rehechas en medio siglo de trabajo, conturba espíritus y enajena muchos cerebros.

La guerra quiere pasar, inexorable, abatiéndolo todo, diezmándolo todo, vidas, haciendas, pensamientos humanos. Por la guerra, que las burguesías de todas las naciones, idénticas, preparan constantemente, sutilmente, corrompiendo las opiniones públicas, impregnándolas de peligros imaginarios para que todos la acepten y todos se arrojen al bárrato; por la guerra vemos en Europa, si no completamente arrasados, comprometidos los Partidos Socialistas de los países beligerantes.

Aquel Socialismo alemán que alardeaba de ser el primero en Europa por el número de sus afiliados, por sus maravillosos progresos, por su sólida compatibilidad; aquel Socialismo que era para nosotros orgulloso ejemplo de nuestra fuerza para la causa del proletariado, fué arrastrado el primero, y hoy apenas se diferencian su pensamiento y su acción de la acción y el pensamiento de la Alemania burguesa. No mejor fué tampoco la suerte del Socialismo austriaco; y el Socialismo

francés, que vió morir á Jaurés en el campo de la Internacional, también fué llevado por la guerra á hacer causa común con la burguesía. En medio del furor de tantos peligros y tantos horrores, los socialistas rusos votaron contra los presupuestos militares, y en Serbia el único diputado socialista que hay supo afrontar, en la terrible agitación de su pequeño país, la ira y el odio de la burguesía, votando contra los presupuestos de guerra, y repetir, altivo y valiente, el grito de nuestra conciencia internacionalista: ¡Abajo la guerra!

Compañeros trabajadores:

En esta tragedia de hombres, en este rápido desarrollo de acontecimientos ruidosos y crueles, no es extraño que acaso también nuestras conciencias de socialistas sufran sobresalto y se estremezcan ante el porvenir que puede prepararnos á imponernos la guerra que brama en torno nuestro. Pero, precisamente por eso, compañeros, parecemos deber nuestro hablaros con el corazón en la mano. No queremos ocultarnos á nosotros mismos los graves peligros de esta incertidumbre, para que de ella saque ventajas la burguesía que en la guerra y en la paz no se desarma contra el proletariado y os acaricia—¡oh, proletarios!—sólo para disponer más fácilmente de vuestras vidas, para haceros más dóciles instrumentos de su dominación. No disponemos hoy de la fuerza necesaria para impedir ni detener la guerra que arde. Sin embargo, no queremos que entren nuevas naciones en el campo de batalla. No queremos borrar la línea trazada por nuestros principios. Queremos, mediante este manifiesto, hablar á todos los compañeros, uno á uno, y decirles que nadie puede, ciertamente, comprimir los sentimientos de simpatía que surgen espontáneos é inenabables del espíritu nuestro hacia unos á otros beligerantes; pero estos sentimientos no deben arrancarnos de la fidelidad de nuestra bandera. Sobre esta bandera está escrito: «¡Proletarios de todos los países, uníos!» Y en medio del fragor de las armas, ante el horror de la guerra, nosotros, los socialistas de Italia, debemos afirmar una vez más: El Partido Socialista está contra la guerra y por la neutralidad.

«Contra la guerra y por la neutralidad», porque así lo quiere el Socialismo, que vive por nosotros y por quien la Internacional, hoy abatida, deberá resurgir vigorosamente.

La Dirección del Partido: Bacci, Barberis, Balabanoff, Della Seta, Marabini, Morgari, Ratti, Sangiorgio, Smorti, Serrati, Vella, Zerbin, Lazzeri, secretario.

LA GUERRA

RESUMEN

Los alemanes han logrado pasar el río Iser en Bélgica. En el Norte de Francia continúa empeñadísima la lucha al otro lado del río Lys. En los Vosgos los aliados han hecho progresos de importancia.

Del teatro de la guerra en Oriente los rusos continúan persiguiendo á los alemanes al Oeste del Vístula.

En la Galitzia sigue la batalla entablada en el curso del río San. Los austriacos han sufrido una derrota al Sur de Przemysl.

En la Bosnia serbios y montenegrinos se batan en retirada.

En Occidente

Consejo de Ministros.—La Bolsa de París.—La exportación del azúcar.

BURDEOS 26.—El Consejo de Ministros celebrado ayer, bajo la presidencia de Poincaré, se limitó á un cam-

bio de impresiones acerca de la situación militar y diplomática.

Otra vez se habla de la reapertura de la Bolsa de París, que se supereditaría á la de la Bolsa de Londres. Créese que ésta se abrirá en la segunda quincena de noviembre.

Se ha publicado un decreto prohibiendo la exportación de azúcares para las colonias, excepción hecha de Túnez y Marruecos.—C.

Los fusilamientos en Bélgica.

EL HAVRE 26.—Dicen de Lovaina que á raíz de la entrada de los alemanes en aquella población fueron fusilados algunos profesores de la Universidad.

También en Bruselas fusilaron á varias personas, y, por último, en la región de Dinant ejecutaron á unos 30 sacerdotes.—C.

Cigarrillos á los soldados.—El rey Alberto.

EL HAVRE 26.—El Gobierno belga ha acordado enviar cigarrillos á los soldados de su nación que tan heroica-

mente se batan. Inmediatamente han sido enviados 175.000 cigarrillos. El rey Alberto continúa en Bélgica al frente del resto de su ejército.—C.

Los heridos indios.—La concentración de alemanes y austriacos en Inglaterra.—Compra de azúcar.

LONDRES 25.—Se ha dispuesto que todos los soldados indostánicos que sean heridos en los campos de batalla de Francia y Bélgica sean curados en Inglaterra ó en Egipto. Unos embarcarán en Calais para Londres, y otros, en Marsella para Alejandría.

Sigue la concentración de súbditos alemanes y austriacos con gran rigor, sin exceptuar a los casados con inglesas ni a los que llevan veinte ó veinticinco años de residencia en Inglaterra.

Esta medida responde a la comprobación de que muchos de ellos se dedicaban al espionaje y a propalar noticias falsas.

El Gobierno ha hecho importantísimas compras de azúcar, con las cuales no habrá que temer ya carestías de este artículo.—C.

Un aeroplano alemán a tierra.—¿Un fabricante fusilado?

PARIS 26.—Dicen de Dunquerque que un aeroplano alemán que volaba sobre Gravelines arrojando bombas, que nos causaron daños, fué tirado con éxito y cayó en las filas francesas completamente destruido. Los tripulantes quedaron muertos. Un periódico acoge el rumor de haber sido fusilado en Roye el director de una fábrica de azúcar por haberse demostrado que estaba en comunicación con los alemanes.—C.

Convoy de prisioneros.

PARIS 26.—Ha llegado un importante convoy de prisioneros alemanes y se espera la llegada de otro. La mayoría de los recién llegados son jóvenes de dieciocho á veinte años, y su aspecto no es de gran fatiga. En efecto, uno de ellos ha manifestado que el día 12 salió de Berlín con sus compañeros, y el 13 fué hecho prisionero. Ha permanecido, pues, seis días en las trincheras, que, según declaración del mismo muchacho, están llenas de agua, haciendo penosísima la permanencia en ellas.—C.

El plan de los alemanes.

PARIS 25.—«Le Temps» publica una carta que desde Berlín le envía un amigo que ha hablado con una personalidad alemana. Según esta persona, el plan del gran estado mayor se concentra ahora en dos puntos: la ocupación de Belfort y la de un puesto del Canal de la Mancha (Calais ó Boulogne). Belfort sería una base importantísima para una nueva invasión de Francia, que, al triunfo de los alemanes, obligaría á esta nación á gestionar la paz inmediatamente.

Algunos ya volverán después contra el Imperio alemán, en cuyo caso el plan de Belfort y el Canal de la Mancha serían de poca importancia. En el caso contrario, el Imperio alemán se refugia en los Vosgos.

En los Vosgos.

BASILEA 25.—La lucha continúa en los Vosgos con gran violencia. Los alemanes lograron conquistar algunas posiciones, con grandes esfuerzos; pero tuvieron que abandonarlas después de pérdidas enormes.

Varios aeroplanos franceses vuelan durante los combates sobre las filas alemanas, arrojando sobre ellas bombas y flechas acoradas, contribuyendo no poco á las ventajas logradas por las fuerzas francesas.

Estas avanzan ahora por el cuello de los Vosgos.—C.

Baterías alemanas destruidas.

BURDEOS 25.—(comunicado oficial de la tarde).—Ningún cambio que señalar entre el mar y la región alrededor de Arras.

En la Argona nuestra situación se mantiene en las condiciones anunciadas ayer.

En los altos del Mosa nuestra artillería de campaña ha destruido tres nuevas baterías alemanas, de las que una es de grueso calibre.—C.

Los alemanes pasan el Iser.

BURDEOS 26.—(comunicado oficial de anoche).—La acción continúa en las mismas condiciones que en los días anteriores, continuando la batalla encarnizada entre Neuport y el Lys.

Algunas fuerzas alemanas han podido franquear el Iser entre Neuport y Dixmude.

Al Oeste y al Sur de Lille violentos ataques del enemigo han sido rechazados.

Entre el Oise y el Argona nada que señalar, salvo algunos ligeros progresos que nuestras tropas han realizado al Noroeste de Soissons y en la región de Craonne.

Sobre los altos del Mosa se está librando un gran combate de artillería.

En la Woëvre nuestra artillería pesada tiene hoy bajo su fuego la carretera de Thiancourt, Nossard, Bouxelles y Voinville, que es una de las principales líneas de las comunicaciones alemanas hacia Saint-Mihiel.

Se señala que ayer en el Argona un regimiento de infantería alemán ha sido totalmente aniquilado durante una operación que se desarrolló en un bosque al Norte de Chalade.—C.

En Oriente

La retirada del Vistula.—En la Galitzia.

SAN PETERSBURGO 25.—Durante los días 23 y 24 los rusos derrotaron á las retaguardias alemanas, que querían mantenerse á lo largo de los ríos Raoka, Skerneoka y Pilika.

Lowitz, Skierniowice y Rawa fueron tomados á la bayoneta.

Los austriacos y alemanes que se retiraban por el camino de Radom opusieron una tenaz resistencia, que fué vencida por la ofensiva rusa.

Los rusos hicieron numerosos prisioneros y se apoderaron de varios cañones y ametralladoras.

En las orillas del Sam continúa la batalla con encarnizamiento.

Las tentativas de los austriacos para envolver el ala izquierda rusa, al Sur de Przemysl, han fracasado, sufriendo grandes pérdidas el enemigo.

Una columna austriaca que bajaba de los Cárpatos hacia Dolina fué derrotada, quedando completamente deshecha.—C.

Las propiedades alemanas y austriacas en Rusia.

SAN PETERSBURGO 25.—El ministro del Interior presentó á la aprobación del Consejo de Ministros un decreto disponiendo la liquidación de las propiedades rurales, alemanas y austriacas en Rusia.—C.

La depresión y la carestía en Austria.

ROMA 25.—Dicen de Viena que desde el principio de la guerra nada ha causado una depresión moral tan grande en Austria como la convocatoria de las fuerzas de la última reserva territorial, hecha el 7 del corriente.

Los hombres todos de todas edades y cualesquiera que sean sus defectos físicos han de acudir á las filas.

Esto ha producido una consternación tremenda, pues indica la situación á que se ha llegado.

En todo el territorio austriaco se nota gran carencia de carne para el consumo de las poblaciones, aumentando rápidamente el consumo de carne de caballo.

Desde el principio de la guerra han sido sacrificadas 85.000 reses vacunas, mientras que en igual período de 1913 lo fueron 25.000 solamente.

Las demás subsistencias, especialmente los huevos y la manteca, han subido de precio, sobre todo en Viena, donde las clases menesterosas no pueden adquirir ninguno de ambos artículos.—C.

Los aeroplanos ingleses sobre Alemania.

AMSTERDAM 25.—Los alemanes están muy alarmados por la audacia de los aviadores ingleses que vuelan sobre las ciudades del interior de Alemania con regularidad casi diaria.

Hasta ahora, cumpliendo las órdenes que han recibido, sólo arrojan bombas sobre las fortificaciones y los campos de acoración; depósito de municiones, etc.; pero nunca sobre las poblaciones propiamente dichas.

Sin embargo, los alemanes no conciben tanta generosidad y han colocado en las torres de las iglesias puestos de observación.

Cuando aparece un aviator enemigo repicen las campanas de un modo especial y todo el mundo se refugia en sótanos y otros sitios seguros.—C.

Aterrizaje forzoso.

ROMA 25.—Dicen de Berlín que el coronel Grey, hermano del ministro inglés, ha aterrizado en Francfort á consecuencia de un «panne».

El aviator y el aeroplano han sido trasladados á Darmstadt.—C.

Servios y montenegrinos en retirada.

ROMA 26.—Dicen de Nish que después de varios combates sangrientos los servios que operan en Bosnia se retiraron sobre sus posiciones al Oeste de Visegrad.

A consecuencia de ello los montenegrinos tuvieron que emprender al Sur un movimiento análogo.

No obstante, la situación de los servios en la Bosnia sigue siendo satisfactoria.—C.

El terror en la Herzegovina.—Petición de los socialistas.

GINEBRA 25.—Una persona que acaba de llegar de la Herzegovina cuenta lo siguiente: «Impera allí, como en otras regiones, un verdadero régimen de terror. Las tropas austriacas cometen bastantes excesos. Ciento cincuenta prisioneros servios han sido ejecutados. Los socialistas están descontentos por la indiferencia del Gobierno ante la triste situación de los obreros que se encuentran sin trabajo. Han pedido la constitución de un fondo oficial de 500 millones de coronas para atender á los que en tal caso se encuentran. También piden que se concedan pensiones á las viudas y á los huérfanos de los soldados muertos en la guerra. Conocidas por el Gobierno esas aspiraciones, el ministro de la Guerra ha declarado que se adoptarán las medidas más convenientes.»—C.

Policías diversas

Italia y Rusia.

ROMA 26.—Ha producido gran entusiasmo el ofrecimiento hecho por el zar de libertar á los prisioneros italia-

nos que fueron cogidos luchando al lado de los austriacos.

En Milán se han realizado imponentes manifestaciones de simpatía, que dirigieron al Consulado ruso vitoreando á Rusia y dando muestras á Austria.

La policía dispersó á los manifestantes, pero no se practicaron detenciones.—C.

Congreso de neutrales.

LONDRES 26.—Comienza á agitarse la idea de convocar un Congreso, al que envíen representación todos los países neutrales, para estudiar el caso de Bélgica y tomar acuerdos para el porvenir.—C.

Por los mares

No fueron submarinos rusos.

COPENHAGUE 25.—El ministro danés en San Petersburgo telegrafía al Ministerio de Negocios que el Gobierno ruso le ha declarado no encontrarse ningún submarino ruso en aguas de Dinamarca.

Ha tenido que ser, pues, de otra nacionalidad el sumergible que lanzó torpedos contra otro submarino danés y contra las costas de la isla Seeland.—Corresponsal.

La actitud de los socialistas suecos

Después del triunfo obtenido en las últimas elecciones.

A consecuencia de las últimas elecciones al Reichstag, verificadas el mes pasado, se ha planteado en Suecia un grave problema de Gobierno.

El ministro Hammers Kjøld, que hoy dirige los destinos del país, es conservador. La segunda Cámara (Cámara popular) consta de 87 diputados socialistas, 86 conservadores y 45 liberales. En ella, como se ve, predomina el elemento liberal. La primera Cámara, por el contrario, es reaccionaria y se compone de 88 representantes conservadores, 48 liberales y 14 socialistas. Pero en Suecia, cuando en algún asunto hay desacuerdo entre las dos Cámaras, se reúnen éstas formando una sola para resolver el conflicto. Esto ocurre hoy con motivo del presupuesto, y al reunirse las dos Cámaras se encontrarán frente á frente 174 conservadores, 130 liberales y 101 socialistas. Es decir, que en la reunión de las dos Cámaras habrá una fuerte mayoría de las izquierdas.

Se plantea, por consiguiente, á nuestros camaradas suecos el problema de la participación ó no participación del Partido en un Gobierno burgués.

El Comité central del Partido se ha reunido el 7 del actual y ha acordado la celebración de un Congreso, que tendrá lugar en los días 29 y 30 del próximo mes de noviembre. Una comunicación publicada en el «Social Demokrat» nos da un resumen de las deliberaciones del Comité central.

Dice así: «La situación política nacida de las elecciones de septiembre ha dado lugar á profundas discusiones. El Comité del Partido estima que el Partido más fuerte de la izquierda debe tomar la iniciativa, á fin de tratar con el partido liberal.

Los dos partidos deberán examinar si no es posible entenderse sobre un programa común de reformas democráticas y de política social. Los electores esperan con impaciencia estas reformas, que deberán ser realizadas en cuanto termine la crisis que Europa sufre actualmente.»

Dada la situación actual, es casi seguro que el partido liberal no querrá contraer el sólo las responsabilidades del Poder.

En cuanto á los socialistas, según lo que manifiesta la Prensa del Partido, es probable, casi seguro, que el Congreso se pronunciará contra la participación del Poder.

El problema planteado á los compañeros suecos es el mismo que con tanto acierto resolvieron no hace mucho tiempo los camaradas de Holanda y Dinamarca. En el ejemplo dado por estos compañeros deben inspirarse los socialistas de Suecia. Por fortuna, todo induce á creer que así lo harán.

NUESTRO FOLLETON

LA GUERRA EN CUARTA PLANA

OBECACION DE UN ALCALDE

Más desórdenes en Valladolid

(POR TELEGRAMA)

VALLADOLID 26.—Se han reproducido en esta población los desórdenes motivados por los embargos á domicilio hechos por los dependientes del Ayuntamiento contra los morosos en el pago del impuesto de céduas.

Obstinado el alcalde en proporcionar un día de luto á Valladolid, ha dado terminantes órdenes á los agentes ejecutivos y á la guardia municipal, reanudando sus importantes tareas aquellos odiosos funcionarios.

Pero la hostilidad del público, traducida en justa indignación, se opone á ello y han surgido ya nuevos y desagradables incidentes.

En el último embargo efectuado los agentes y guardias fueron apedreados por el público, resultando un municipal con una grave herida en la cara.

Se temen sucesos graves si continúan los embargos.—C.

REPARTÉMONOS DE NUESTRA FOSA

El tema es de actualidad permanente desde 1909, en que la insensatez de un Gobierno divorciado del pueblo acometiera la ruinosa aventura.

Desde la fecha indicada, el abandono de nuestra acción militar en Marruecos, el retorno á nuestras antiguas plazas, la repatriación de las fuerzas que allí tenemos ha sido nuestro constante anhelo.

Inculcados fuimos por liberales y conservadores de antipatriotas, y á nuestras demandas, que eran secundadas imperiosamente por el pueblo, se contestaba por los gobernantes aduciendo nuestros compromisos internacionales, cuyo alcance y fines se ha ocultado al país, y poniendo como muralla lo que ya no es sino un desacreditado tópico: el honor nacional.

Han pasado cinco años, y este lapso de tiempo ha servido para que los que más distanciados aparecían de nosotros en la apreciación del problema marroquí coincidan en nuestras mismas conclusiones.

Cinco años en los que ni un solo día dejó de verse sangre española en los riscos del Norte de Africa.

La voz de los mauristas reclamando la repatriación parece la atormentada de su conciencia ante los graves quebrantos que causaron al país con la iniciación de la tragedia. Es una cifra, 1909, que se alza ante ellos y les acusa implacable por el mal irreparable que causaron con su política nefasta. El 1909, con su «Barranco del Lobo» y «su semana trágica», que les atormenta, presentando ante su vista, horrorizada por su obra, una triste y macabra visión...

A la voz de los mauristas se ha unido la de los demócratas. Tampoco están libres de culpa. Compromisos internacionales que se invocan llevan la firma de García Prieto. Ministro de Estado fué éste, y siéndolo se reanudaron operaciones que parecían terminadas con la paz del Atlántico. Y las tragedias desarrolladas en la orilla del Kert fueron legítimas sucesoras de las habidas antes en el Gurugú y en el Jemis.

El partido democrático se declara partidario de la repatriación de fuerzas, aunque muy discretamente.

A esta declaración hay que añadir la de los jaimistas, quienes por su verbo, Sr. Mella, han dicho «que deben ser repatriadas nuestras tropas, debiendo quedarse únicamente las necesarias en las plazas cuyo dominio no puede discutirse».

A ésta, que fué siempre aspiración del pueblo español, que hoy lo es de aquellos partidos más distanciados, aun de los que nos llevaron á la aventura, puede unirse la afirmación que, sorprendidos leímos hace pocos días en un periódico tan poco sospechoso como «El Parlamentario», de filiación dastista, y que ponía en labios del jefe del Gobierno: «La campaña de Marruecos—dijo el Sr. Dato—no llega al alma nacional.»

Claro que no; por eso, por creerla ruinosa para el país, enterradora de nuestra vitalidad, además de responder á nuestros elementales y fundamentales principios, el Partido Socialista se opuso siempre á nuestra acción militar en Marruecos. Y acudimos al pueblo, ya solos ó con los republicanos conjuncionistas, y el pueblo nos alentó en nuestra propaganda.

Y siempre nuestro apostolado, que era el de todo el pueblo, se estrelló contra la roca de Gobiernos insensatos, torpes, que sacrificaron todo, que pusieron nuestra nacionalidad en peligro por servir intereses inconfesables.

Hoy los más culpables de los daños inferido al país se unen á nosotros; acogemos sus afirmaciones poniéndonos en guardia contra posibles deserciones, y anotamos el hecho para hacer oír una vez más la voz enérgica, clara del Socialismo español, que sirviendo sus ideales y las necesidades y deseos del pueblo, requiere al Gobierno para que de una vez para siempre arrojem los de nosotros todo apetito imperialista, que poco á poco va labrando la completa destrucción de nuestra nacionalidad, que parece acercarse ya á su fin...

Por «El Socialista».

Los compañeros corresponsales que á continuación detallamos han pagado, hasta la fecha, en nuestra administración, los paquetes de periódicos que no recibieron por causa de las denuncias habidas.

Agrupación Socialista del Puerto de Santa María; Agrupación Socialista de Pamplona; José Borrell, de Reus; Belamino García, de Riosa; Enrique Celaya, de Sama; Agrupación Socialista de San Julián de Musques; Agrupación Socialista de San Martín del Rey Aurelio; Agrupación Socialista de Sotro; Enrique Paredes, de Pontevedra; Sres. Irala Merino y Compañía, de Bilbao; Agrupación Socialista de Orense; Agrupación Socialista de Vigo; Francisco Roca, de Mieres; Agrupación Socialista de Medina del Campo; Cooperativa Casa del Pueblo de Matagorda; Agrupación Socialista de Miranda de Ebro; Agrupación Socialista de Eibar; Pedro Valero, Elche; Francisco Cants, Elda; Agrupación Socialista de Erandio; Juventud Socialista de Figaredo;

¿QUE PASA EN CUENCA?

En Cuenca, que es una de las 49 capitales de provincia de España, aunque para el movimiento de la vida nacional no lo parezca muchas veces, se había organizado un mitin, en el que iban á hacer uso de la palabra propagandistas del Socialismo procedentes de Madrid.

«Era una cosa necesaria, de toda precisión. Precisamente por la escasez de reuniones que con el resto de la Península tiene Cuenca, hay motivo más que suficiente para sospechar que allí domina un cacicato monstruo, que tiene ahorrada, hundida, á toda la población, estrangulando bárbara y criminalmente todo aliento de expansión, de adelantamiento en la vida moderna, en el modo de ser general, que allí pudiera surgir.

Pero he aquí que el mitin proyectado no se pudo celebrar. Nuestros amigos, los que iban á realizar allí propaganda regeneradora, fueron sorprendidos por el siguiente telegrama, dirigido por el gobernador civil de Cuenca al jefe de la estación de Aranjuez:

«Le ruego advierta á Lucio Martínez Gil y José Maeso Granado, propagandistas obreros de la Casa del Pueblo de Madrid, que vienen á tomar parte en un mitin anunciado para mañana, que el citado acto se ha suspendido por voluntario desistimiento de la Comisión organizadora, ante la imposibilidad de hallar local, por negativa del dueño del teatro Liceo, donde debía celebrarse, por si quieren desistir de celebrar el viaje.»

Este es el texto íntegro del parte telegráfico, sin quitar ni poner palabra. ¿Verdad que es muy rara esta cariñosa solicitud de la primera autoridad cuencana por evitar molestias á nuestros correligionarios?

Si nosotros fuéramos unos buenos chicos, de esos que todo lo creen y con todo se conforman, y que tan simpáticos, por eso mismo, les son á caciques y manguoneadores de toda calaña, lo mismo de Cuenca que de Carabanchel, encontraríamos muy atenta y servicial la actitud del gobernador y le daríamos las gracias por el viaje que había ahorrado á unos amigos tan estimados. Pero como da la pícara coincidencia de que somos unos «perros viejos», grifones y poco sensibles á las pasaduras de mano por el lomo, no se nos ocurre otro pensamiento que el de que allí, en aquella capital, les molesta mucho á los usufructuadores de ella, á los que se aprovechan de la apatía, de la inconsciencia y de la ignorancia de las masas, el que vaya ningún hombre de acción á despertar de su letargo á los obreros.

Vemos, pues, una intromisión de ese gobernador en cuidados que son muy ajenos á su cargo y un servicio á los intereses del caciquismo odioso que se ha adueñado de aquella capital.

Y persistimos en que, si no hoy, mañana, ó cuando haya ocasión, nuestra propaganda irá á levantar aquellas almas dormidas, contra los que tanto interés tienen en mantenerlas en ese estado.

«Telegramitas, eh?... Allá á quien no conozca los procedimientos inveterados.

Con nosotros puede evitarse el gobernador de Cuenca esas atenciones. Porque, en vez de darle las gracias, no se nos ocurre otra cosa que preguntar: ¿y qué parte ha tenido V. S. ó esos á cuyo servicio estará, probablemente, V. S., en que el mitin no pudiera celebrarse?... ¡Cómo nos conocemos todos!

DE LA SITUACION DE ESPARA

La falta de subsistencias y la crisis de trabajo

(POR TELEGRAMA)

EN BARCELONA

Acuerdos de los tipógrafos.

BARCELONA 26.—Para tratar de la crisis del trabajo y tomar acuerdos relacionados con este asunto, han celebrado un mitin los obreros tipógrafos, aprobando las siguientes conclusiones: Primera. Que el Gobierno aumente la circulación fiduciaria.

Segunda. Que facilite á los industriales el cobro de los créditos pendientes en el extranjero.

Tercera. Adherirse al acuerdo de la Asamblea de Mataró; pero consignando que entiendan que la huelga general sería contraproducente en las actuales circunstancias.—C.

(POR CORREO)

EN CORDOBA

La situación económica en Córdoba.—Como siempre, las consecuencias las pagan los obreros.

CORDOBA 22.—Han visitado al gobernador Comisiones obreras de la cuenca minera de Pueblo Nuevo, Peñarroya y Belmez para exponer el conflicto creado á la clase trabajadora por la paralización de los trabajos y rebaja de días de jornal en la semana, medidas que ha tomado la Sociedad Minera de Peñarroya.

La Comisión indicó al gobernador lo

Teatro de Price

La primera representación de la famosa ópera de Verdi, «Rigoletto», ha constituido un nuevo y ruidoso éxito para la compañía de Price, que tan hermosa campaña viene realizando.

Mañana, martes, primera representación de «Ernani», una de las predilectas obras de nuestro público. Serán sus intérpretes los notables artistas señores Tafé, señorita Morelli, el tenor Elías, el barítono De Ghery y el bajo Massia, dirigiendo la ópera el maestro Baratta.

¡Abajo la guerra!

Acción social Reuniones y convocatorias

EN MADRID

La velada teatral de anoche. Como habíamos anunciado, anoche se celebró en la Casa del Pueblo la velada teatral organizada por la Artística Socialista.

Se estrenó el drama social, en dos actos y en prosa, del compañero José Ojeda, «Los responsables», que fué escuchado con bastante agrado por la concurrencia.

Como el amigo Ojeda no alardea de autor dramático, sino que es un compañero que únicamente se propone poner su buena voluntad al servicio de una causa noble y educativa, merece un sincero aplauso por su labor, y si atenuara un poco la parte dramática del final del segundo acto, la obra ganaría bastante, y los nervios del público se excitarían menos, con lo cual se apreciarían mejor los propósitos del autor.

Al terminar el primer acto se oyen, como si pasaran no muy lejos de la escena, los ecos de un himno socialista, que canta un grupo de trabajadores, letra original é inédita del joven Francisco Pérez de Vega, y música de don Vicente Romero.

En la interpretación se distinguieron las compañeras Izquierdo, Barrio (Julia y Marina) y Jordán, y los compañeros Enguadano, Ruilópez, González y Santuy.

Como fin de fiesta se representó el gracioso juguete cómico, en un acto y en prosa, titulado «La cuerda floja». Todos los intérpretes fueron muy aplaudidos, como igualmente la compañera Matilde Orlando, que ejecutó al piano varias obras de su escogido repertorio.

La velada próxima se verificará el día 8 de noviembre, poniéndose en escena «Las flores» y «Cocino del cielo».

Sociedad de Obreros Tallistas. Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, lunes, á las ocho y media de la noche, en el salón terraza de la Casa del Pueblo, para discutir asuntos de gran interés.

Tó fraternal. La Junta directiva de la Unión Ultramarina, interpretando el general sentir de sus asociados, obsequió ayer con un té al antiguo compañero Eufemio del Barrio, que se halla en Madrid accidentalmente de regreso de la América del Sur.

Etiquio del Barrio se distinguió notablemente en la organización del gramió, y fué uno de los socios fundadores de la Unión Ultramarina, por la que luchó sin desmayos y con el mayor entusiasmo, sin dársele de personales quebrantos y arriesgándolo todo en favor de sus compañeros.

Estos han querido ahora testimoniarle su gratitud en el citado acto, que se celebró en el café Moderno y estuvo concurridísimo, cambiando sinceras frases de afecto entre el agasajado y sus antiguos camaradas.

Juventud Socialista Madrileña. Esta Juventud celebrará junta general ordinaria el día 28 del actual, á las nueve de la noche, en su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), para discutir el orden del día correspondiente al tercer trimestre de este año y elegir los cargos vacantes.

A los jóvenes socialistas que pertenecen á las Sociedades de Carpinteros de Taller, de Armar y Colocadores de Pavimentos les ruega el Comité de la Juventud concurrir sin falta á la secretaría núm. 14 hoy, lunes, á las nueve en adelante de la noche, para comunicarles un asunto que les interesa.

Dos aniversarios. La Asociación General del Arte de Imprimir celebrará en la noche del 20 de noviembre, á las nueve, el XLIII aniversario de su fundación, y al propio tiempo el XXXII de la Federación Tipográfica, con un té fraternal, servido en el amplio café del Pilar, sito en la plaza de Puerta de Moros, núm. 2.

Los compañeros que deseen concurrir pueden adquirir la tarjeta, al precio de 1,25 pesetas, los jueves y sábados, de nueve á once de la noche, en secretaría.

Para los compañeros que no puedan adquirir la tarjeta de una vez, la Comisión expende tarjetas-cupones valederos por 25 céntimos, los cuales, en reuniendo cinco, serán canjeados por la tarjeta definitiva.

Los compañeros que deseen leer poesías en este acto, lo pondrán en conocimiento de la Comisión con anterioridad al 20 de noviembre, para designarles el orden en que han de hacerlo.

Grupo Pro SOCIALISTA de la Latina. Por el presente aviso se convoca á los compañeros que componen el Comité para mañana, martes, día 27, con objeto de tratar asuntos de interés, en el Círculo Socialista de la Latina, Tintoreros, núm. 3.

EN LA CASA DEL PUEBLO Reuniones para hoy. Salón grande: A las nueve de la noche, Agrupación Socialista.

Salón pequeño: A las nueve de la noche, Sociedad de Pocereros La Piñeta.

Salón terraza: A las nueve y media de la noche, Sociedad de Tallistas.

Reuniones para mañana. Salón grande: A las nueve de la noche, La Mutualidad Obrera.

Salón pequeño: A las nueve y media de la noche, Sociedad de Obreros Pequeños-Barberos.

Salón terraza: A las nueve de la noche, Sociedad de Estucadores á la catalana.

caso seguro que hasta el día 3, pues los dos anteriores son festivos, no se comience la discusión de presupuestos y otros debates.

El Gobierno aspira á aprobar los presupuestos, el proyecto de construcciones navales, las autorizaciones que ha de pedir para hacer frente á las alteraciones que haya de sufrir la «hipótesis» de presupuesto que presenta y las leyes fijando las fuerzas de mar y tierra para el año próximo, sin gran oposición.

También aspira, y para ello son las visitas del presidente del Consejo á los jefes de las minorías monárquicas, á que no se planteen debates políticos acerca de la situación presente, y especialmente de la neutralidad.

Con ello quiere conseguir su propósito de tener muy poco tiempo las Cortes abiertas, hurtando á los pocos representantes del pueblo que en ellas hay la fiscalización de sus actos.

Propósitos éstos que estimamos muy difícil consiga.

DOBLE CRIMEN LOS CELOS

Próximamente á las doce de la noche de ayer se desarrolló en la calle de Torrijos, núm. 42, piso bajo, un horrible drama.

En dicho piso vivían D. Federico Díez Hernández, de cuarenta y nueve años, condesal en España de «Le Gaulois», de París, y doña Dolores Allade, de veinticinco años y de gran belleza.

Urgentes ocupaciones en la capital de Francia separaron al Sr. Díez de doña Dolores por algún tiempo y no pensaba regresar hasta los primeros días del mes de noviembre próximo, según manifestación que la señora había hecho ante algunos vecinos y la familia del portero.

A pesar de que en la última carta decía Díez que no le esperasen hasta el día 11, anoche llegó en el rápido de Irún á Madrid.

Cuando el portero se disponía á cerrar la puerta del portal, un coche que desembocaba velozmente en la calle de Lista paró en la puerta de la casa.

Diez dió un salto, pagó rápidamente al cochero, y casi sin saludar preguntó al portero: —¿Está arriba la señora?

—Sí, señor—contestó éste.—Y mi hija también.

No había transcurrido media hora de la llegada cuando oyeron los vecinos el ruido de una detonación y voces débiles de una mujer que demandaba auxilio.

Acudió el portero, y el piso le fué franqueado; pero antes de que el penetrara en el cuarto, D. Federico se disparó un tiro por debajo de la barba y cayó muerto.

Entraron los vecinos y el portero en las habitaciones interiores de la vivienda y vieron en medio de un gran charco de sangre el cuerpo de doña Dolores, que no daba señales de vida.

Rápidamente la trasladaron á la Casa de Socorro.

Presentaba una horrible herida en la cabeza, con salida de parte de la masa encefálica. Falleció á las tres de la madrugada.

El juez de guardia se trasladó á la casa de la tragedia y ordenó la conducción del cadáver del Sr. Díez al departamento anatómico. Luego volvió el juez á la Casa de Socorro para instruir las diligencias sumarias.

Ante la autoridad judicial comparecieron el portero, su hija y algunos vecinos.

De las declaraciones dadas por el juez se deduce que han sido los celos el motivo del drama.

Por un documento que ha encontrado el juez en la cartera del suicida se sabe que el Sr. Díez estaba casado con doña Casilda García, de la cual tiene un hijo de once años y una hija de doce, llamados Luis y Palmira.

La doncella manifestó al Juzgado que su señorita se quedó en el comedor escribiendo una carta cuando ella se retiró á descansar, momentos antes de ocurrir el suceso.

De ella se incautó el Juzgado. Es muy probable que sirva ya misiva para dar la clave del suceso.

Sólo sabe que la carta quedó á medio escribir, y que junto á la mesita donde escribía doña Dolores se encontró su cuerpo moribundo.

SE JUEGA... Contra lo dicho por el gobernador de Valladolid.

Bien decíamos que, no obstante los telegramas de los gobernadores, seguimos ateniéndonos á las informaciones nuestras.

El de Valladolid decía hace pocos días que en aquella capital no se jugaba. Véase lo que nos telegrafía hoy nuestro querido compañero Oscar Pérez Solís:

«VALLADOLID 25.—Aquí se juega escandalosamente, con una tolerancia inaudita del gobernador, á pesar de las numerosas denuncias de «Adelante».

Numerosas familias nos ruegan que elevemos una protesta por conducto de EL SOCIALISTA al ministro de la Gobernación.

La pasividad del gobernador en este asunto causa desgracias en las familias de los obreros desplumados, principalmente en los Círculos republicanos.—Pérez Solís.

Queda elevada la protesta. ¿Seguirá el Sr. Sánchez Guerra en su actitud?

Si él continúa creyendo más al gobernador, nosotros continuamos creyendo á nuestros compañeros, que estimamos son los que dicen la verdad. Y lo mismo debe hacer el ministro.

Nuestra propaganda (POR CORREO) Un mitin.

SEGOVIA 23.—El día 11 del corriente, á las tres y media de la tarde, se celebró un mitin de propaganda en el Centro de Sociedades Obreras de esta capital para inaugurar la fundación de las Sociedades de Obreros Carpinteros y Obreros Pintores.

Presidió el acto el compañero Cesáreo Lobo, saludando á los obreros en general, y en particular á los que luchan por la redención de la Humanidad.

Para tomar parte en dicho acto vinieron los camaradas Mariano Galán y José Maeso, en representación del Comité de la Federación de Obreros en Madera, y el compañero Manuel Cordero. Estos compañeros expusieron con la facilidad ya característica en ellos, los beneficios que la organización reporta á la clase obrera, recomendando la unión de los trabajadores y el ingreso en las Federaciones del oficio, siendo sus peroraciones tan claras y comprensibles, que llevaron el convencimiento al ánimo de los trabajadores recientemente organizados, siendo un hecho el ingreso de la Sociedad de Obreros Carpinteros en la Federación de su oficio, y estando en vías de ingresar en la Federación la Sociedad de Obreros Pintores.

El presidente hizo un breve resumen, recomendando persistir en la obra emprendida.

Esperamos resultados satisfactorios para la clase trabajadora de esta localidad de dicho acto.

También será un hecho en breve la constitución de la Juventud Socialista en Segovia.—C.

Obreros: LEED Y PROPAGAD «El Socialista», Las rentas del obrero

Un hombre muerto. Frente al Hospital de la Princesa, en la calle de Alberto Aguilera, encontró ayer tarde la muerte, víctima de un accidente fatal é inevitable, el carretero Constancio Sanz, casado, natural de Cigales y domiciliado en la calle de la Princesa, 33.

El buen hombre guiaba un carro de cerveza de la fábrica donde prestaba sus servicios é iba montado en el asiento, colocado en la parte alta y delantera del vehículo.

Al llegar á dicho punto resbaló la caballería y cayó al suelo, despidiendo de su asiento al pobre Constancio, que rodó también por tierra.

La caballería se puso en pie rápidamente y en seguida siguió andando; pero como el conductor no había podido levantarse, porque todo esto fué rápido y brusco, el infeliz fué atropellado por la mula y el carro, quedando en el suelo completamente inmóvil.

Los transeúntes se apresuraron á recogerle y meterle en el Hospital de la Princesa. Pero examinado por los médicos de dicho establecimiento se vió que no presentaba señales de vida.

Sin pérdida de tiempo se comunicó lo ocurrido al Juzgado de guardia, constituyéndose éste en el Hospital momentos después para instruir las diligencias propias del caso.

El cadáver fué trasladado al Depósito judicial.

Otros accidentes. Dimas Ruiz, de catorce años, se ocasionó una herida en el pie izquierdo al caerse de una escalera en una tienda de la calle de Atocha.

Isidoro Navarro Cortejo, de diecinueve años, sufrió lesiones de pronóstico reservado en ambos ojos estando trabajando en el puente de Toledo, en la Fábrica de construcciones metálicas.

—Eduardo Rivas García, de cincuenta y seis años, sufrió anteayer contusiones de pronóstico reservado á consecuencia de un accidente de trabajo ocurrido en la calle de Arapiles, números 2 y 4.

PUBLICACIONES «ACCION SOCIALISTA»

Se ha puesto á la venta en toda España el número 32 de esta Revista, adherida á nuestro Partido, el cual contiene el siguiente interesante sumario:

Frases hechas: «El trabajo es la fuente de toda riqueza», grabado por Tito.—«Diálogo salvaje», por el «Sastre del Campillo».—«Al correr de la vida: El hedor de los cadáveres», por E. To-

rralva Beci.—Mules y remedios, por Francisco L. Caballero.—Conflicto obreros.—La Internacional: Su significación histórica, por M. Beer.—La guerra y las madres (con grabado), por Neyermore.—La miseria (con grabado), por César R. González.—La organización en Vigo, por Garrote y Moure.—La guerra europea: Sus orígenes, por Andrés Saborit.—El Partido Socialista Obrero ante la Comisión de Reformas Sociales, por Jaime Vera.

Su precio sigue siendo el de 15 céntimos, lo que significa un gran esfuerzo del Grupo editor, que quiere únicamente trabajar por el engrandecimiento de nuestro Partido.

Noticias de la tarde DE LA GUERRA (POR TELEGRAMA) Fluctuaciones en la línea.—Sobre Verdun.—El mando alemán.

BURDEOS 26.—Continúa la batalla con gran encarnizamiento, sobre todo desde La Bassée á Nieuport.

Algunos contingentes alemanes pasaron el río Iser; pero inmediatamente han acudido á contenerlos refuerzos bastantes para los aliados.

Estos tienen ya casi completamente rodeada á Lille, objetivo inmediato de la tremenda lucha. Los alemanes acumulan fuerzas enormes para abrir una brecha en la línea de los aliados; pero no han conseguido su propósito, á pesar de los grandes sacrificios que han hecho.

En la Woevre y en el Argonne los franceses han realizado importantes progresos.

Un avión alemán arrojó ayer mañana cuatro bombas sobre Verdun, dos de las cuales cayeron en el Mosa. Ninguna causó daños de importancia.

En la región de Amiens un avión francés derribó á un «taube» alemán.

Es inexacto que el ala derecha alemana continúe mandada por von Kluck. Este permanece en el centro, sobre la línea del Aisne. La extrema derecha, entre el Oise y el mar, está compuesta por los ejércitos del general Bulow, del kronprinz, del príncipe de Baviera y del duque de Wurtemberg, este último en Bélgica.—C.

El regreso á París. BURDEOS 26.—En París se encuentra M. Doumergue, y en breve se reunirán allí los ministros Briand, Sarraut y Ribot.

Desde el traslado del Gobierno siempre ha habido algún ministro en París, y así acontecerá hasta que regrese el Gobierno, fecha que no es posible prever hasta la segunda quincena de noviembre.

Se espera que para entonces ninguna razón de orden militar retrase la vuelta de los Poderes públicos á París, donde se reunirá el Parlamento antes de fin de año, para aprobar los presupuestos.—C.

La muerte de un príncipe alemán. PARIS 26.—De Londres dicen haberse sabido allí lo siguiente:

La semana pasada los aliados entraron en un pueblecillo que acababan de evacuar los alemanes, después de un largo combate, y encontraron en una casa, casi desnudo, pues no tenía más que la camisa y los calcetines, el ensangrentado cuerpo del príncipe Maximiliano de Hesse.

Presentaba cinco heridas de bala de fusil en la cabeza.

La muerte databa de hacia tres días, según dijeron los médicos.

El cuerpo fué identificado por algunos prisioneros alemanes.

Según parece, al principio le mataron sus propios soldados, cuando, revolver en mano, trataba de hacerles volver á la lucha.—C.

La retirada alemana en la Polonia. SAN PETERSBURGO 26.—Los alemanes continúan batidiéndose en retirada ante el empuje de las fuerzas rusas, que les acosan sin cesar.

Las últimas noticias dan cuenta de haber sido evacuada Lodz por los alemanes, que se retiran hacia el Suroeste, para ampararse, sin duda, al otro lado del Varta, apoyándose en la frontera de la Silesia.—C.

ESPECTÁCULOS FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—4.º de abono.—A las 10, Lo cura de amor.

COMEDIA.—A las 10, La piqueta (estreno).

PRICE.—A las 9,45, Ernani, por la Toñí, Elías, De Ghery y Massiá.

APOLÓ.—A las 10, (sencilla), El amigo Melquíades.—A las 11,30 (sencilla), La Venus de piedra.

A las 8 (doble), La Geisha (dos actos).

ESLAVA.—(Compañía de comedia García Ortega).—A las 10,30, A la puerta de un café (un acto) y Las pecadoras (tres actos).

A las 6 (función entera), Las pecadoras (tres actos).

COMICO.—A las 10,30, Los dos cadetes (tres actos).

A las 6, El cabeza de familia (tres actos).

TEATRO NUEVO (Encomienda, 16).—Sociedad continua de cinematógrafo desde las cinco y media á doce y media. Sensacionales y emocionantes películas de largo metraje, cómicas y dramáticas. Estrenos á diario. Grandiosos éxitos.

no puede hacerse en evitación del gravamen que está en puerta.

Pueden considerarse paradas las fábricas de tejidos y abonos minerales, el ramo de albañilería y el taller central de desmonte y excavaciones.

La Empresa minera ha colocado carteles en las bocas de los pozos de las minas diciendo que no daría trabajo, lo que ha soliviantado los ánimos.

El quintal de mineral de plomo, por el que antes se pagaban 68 reales, ahora compra la Empresa á 19 reales, reduciendo á la miseria á los particulares que explotaban pequeñas minas.

El gobernador ha prometido hacer gestiones con la Sociedad Minera para solucionar el conflicto.

También visitó al gobernador una Comisión de médicos y farmacéuticos, para decir que se niegan á asistir á las familias pobres á causa de que el Ayuntamiento no les paga, mientras que para estas enormes cantidades en cosas sueltas.

La situación de los mineros parados es insostenible.—C.

CONTRA EL IMPUESTO DE CONSUMOS Mitin en Medina del Campo

MEDINA DEL CAMPO 19.—El domingo 18, se celebró un mitin de protesta en la Casa del Pueblo contra el cupo de consumo para 1915.

Tomaron parte varios compañeros y los señores Eugenio Palomar y Vicente Rodríguez, del ramo de comercio.

Las conclusiones, que fueron entregadas al alcalde y aprobadas unánimemente, dicen:

1.º Que el confeccionar los presupuestos para 1915, sea suprimido el impuesto de consumos, sustituyéndolo con los medios que se usen en los Municipios, incluso el repartido vecinal.

2.º Que no se atiendan en esta petición, se cobren por el Municipio como la ley ordena, y se cobren con arreglo á instrucción.

3.º Que con arreglo al consumo que hoy en Medina del Campo de las especies gravadas en dicho impuesto, y para que saque el Ayuntamiento las 53.000 pesetas que se pueda sacar por este concepto, sean gravadas las ciudades especies en un 60 por 100 y, además, sean gravadas todas las que la ley autoriza, que hoy no lo están; y 4.º Que para que en el Municipio haya ingresos que deba haber con arreglo á la ley, el pueblo se haga el registro de solares y edificios, como está ordenado desde el año 1890.—C.

Como está la Beneficencia (POR CORREO)

Un pueblo sin Hospital.—Señoras aporachadas.—Monjas que saben vivir.

PUEBLA DE CAZALLA 25.—Es verdaderamente lamentable lo que ocurre en este pueblo á causa de la inexistencia de estos caciquillos que mandan, que no se preocupan de lo más necesario en toda localidad, como es un Hospital, al que puedan ir á parar los desgraciados que caigan enfermos después de toda una vida de constante trabajo, mientras que la sociedad capitalista no mira el gran cambio que habrá de sufrir.

Hay, sí, un establecimiento, al que se denomina hospital; pero no es tal, sino una pocilga inmundicia, pues no existe ni siquiera una cama en condiciones de que pueda descansar el que, por desgracia, haya de acudir á él, ni medicamentos de ninguna clase, y por toda asistencia médica la del conserje, que puede calcularse lo que podrá hacer para curar á un enfermo.

Menos mal que para remediar esos males exista una Junta de damas aristocráticas, que á menudo organiza funciones teatrales á beneficio del Hospital, aunque nadie haya podido averiguar á estas fechas dónde fueron á parar los fondos últimamente recaudados, ni los mismos artistas que tomaron parte gratuitamente en la función.

El Ayuntamiento tiene asignada una subvención á unas beatas de las tituladas hermanas de la Caridad por su labor en el Hospital; pero es el caso que jamás ha habido monjitas en este Hospital, ni aun las mismas que componen la subvención, que por cierto se dedican á hacer la competencia á las maestras de escuela, dando lecciones á las niñas de los ricos del pueblo, no á las pobres, pues á éstas, que las enseñan gratis las maestras.

Por qué no van las monjitas á cumplir su misión al Hospital? Si así lo hicieran, los trabajadores de Puebla de Cazalla serían los primeros en sostener que se les abonase la subvención por el

Memanes á Barcelona (POR TELEGRAMA)

BARCELONA 26.—A diario van llegando soldados procedentes de Portugal, cuyo país abandonan los soldados del kaiser ante la probable declaración de guerra de este país á Alemania.

El número de los llegados aquí con tal motivo excede de 600, los cuales serán alojados, previa autorización del Ayuntamiento, en el edificio del antiguo matadero de la barriada de Gracia.

La mantención correrá de su cuenta, pues, según manifestaciones del Club alemán, la colonia cuenta con medios suficientes.—C.

Bajo la guerral

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.--Calidad excelente.--Baratura en los precios.
Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

= Cooperativa Socialista Madrileña =

TIENDAS DE ULTRAMARINOS

Arganzuela, 1 (teléfono 5.099). = Cava Baja, 33: = Valencia, 5 (teléfono 4.795): = Pilar, 41 (Guindalera),
Martínez Campos, 1: = Libertad, 26 (teléfono 4.368). = Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.191).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día (martes).... [A las doce.--Cocido con sopa 0,50 pesetas.
[A las seis.--Pierna de cordero á la bretona... 0,50

La Mutualidad Obrera

Cooperativa médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), Secretaría 38 (teléfono 4.714).

PERSONAL TÉCNICO

27 profesores de Medicina.
3 ídem de Cirugía.
3 ídem de Tocología y Matriz.
2 ídem de Partos.
12 profesoras en Partos.
4 practicantes de Cirugía.

CONSULTORIOS

Norte.—Abascal, 12, hotel.
Sur.—Cava Baja, 1, principal.
Central.—Luna, 10, principal.
Atocha.—Atocha, 94.
Este.—Alcántara, 16, hotel.
Tetuán.—Prim, 34, hotel.
Puerto de Vallecas.—Calle de Gerona, 6.

FARMACIAS

Mesón de Parades, 20 (abierta toda la noche).
General Martínez Campos, 1.
Ancha de San Bernardo, 15.
Calle del Pacifico, 7.
Hermosilla, 3.
O'Donnell, 21 (Tetuán).

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15 pesetas.

ENTERRÓS..... [Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados.
Niños: Coche-estufa con dos caballos ídem.

Servicios de vacunación, inyecciones antídóticas, hipodérmicas y subcutáneas, etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera que lo necesiten por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

BIBLIOTECA SOCIALISTA

LIBROS Y FOLLETOS

- A 5 céntimos.**
 - Melid.—Ganarás el pan... (enano).
 - Aventuras de un niño despoja (ídem).
 - Juan Soldado (ídem).
 - El pobre Pepín (ídem).
 - Los emigrantes (ídem).
 - El hijo del minero (ídem).
 - El cigüeñito (ídem).
 - Fía en Dios... (ídem).
 - Caridad (ídem).
 - El repatriado (ídem).
 - Pequeñas verdades.
- Marx.**—La indiferencia en materia política.
- Dembrou.**—El Primero de Mayo á través de los tiempos.
- Gorki.**—...
- A 10 céntimos.**
 - Lafargue.—El ideal socialista.
 - Leyes de reunión y de asociación.
 - Kautsky.—La teoría y la acción de Marx.
 - Torrvalva Beci.—La civilización y la guerra.
 - Melid.—Los rechazados. (Dos mundos en verso).
 - La guerra y la patria.
- A 15 céntimos.**
 - Wassé.—El Colectivismo.
- Bonavent.—**Filosofía socialista.
- Domench.—**Educación socialista en España.
- Elvira.—**La máquina contra el obrero en el régimen capitalista.
- La máquina á favor de la Humanidad,** según las leyes naturales.
- Organización y Programa del Partido Socialista.**
- Iglesias.—**Las Sociedades de resistencia.
- E. Jaén.—**Roberto Owen.
- L. Alas.—**Proudhon.
- Esquivel.—**Saint-Simón.
- Basilio.—**Luis Blanc.
- Ríos.—**Los orígenes del Socialismo moderno.
- Doctor Queraldo.—**Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis.
- M. de Amicis.—**Cuentos.
- La propiedad.**
- J. Rocas.—**Socialismo.
- J. López y López.—**Los toreros, honra de España.
- A 20 céntimos:**
 - Melid.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios.
 - Wassé.—Colectivismo y revolución.
- Alcántara.—**Lecturas para obreros.
- Lafargue.—**El materialismo económico.
- Va. Dahn.—**La revolución rusa.
- A 25 céntimos.**
 - Dewille.—Estudio acerca del Socialismo científico.
 - Iglesias.—Mitin de controversia en Santander.
 - Prolet.—Democracia socialista y Anarquismo.
 - Elvira.—La Cooperación.
 - F. Carrière.—Celebración de actos civiles.
- A 30 céntimos:**
 - Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales.
 - Leyes y reglamentos de accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños, con observaciones de R. Oyoalis.
 - F. Bernis.—Carlos Marx.
- A 40 céntimos:**
 - F. Lassalle.—Programa obrero.
- A 50 céntimos.**
 - Agustín.—Breves estudios biográficos.
- Pádel.—**Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía-semblanza).
- M. de Francisco.—**Manual de prácticas socialistas.
- Elvira.—**El medio social y la perfectibilidad de la salud.
- Melid.—**Colección de los 10 cuentos (encuadernados).
- F. Carrière.—**Crítica del nacionalismo vasco.
- La Internacional (himno, letra y música).**
- La Marsellesa de la paz (ídem).**
- Le Commune (ídem).**
- Canto del Primero de Mayo (ídem).**
- I. Armengol y Sebastián.—**Los vencidos (drama en un acto y dos cuadros).
- M. Torralva Beci.—**Hogar (comedia en un acto).
- J. Domench.—**Los rebeldes (comedia dramática en un acto y tres cuadros).
- A 75 céntimos.**
 - F. Domench.—[Nuevo Mandol (tragedia).
 - A una peseta.
- Verás Kousnegro.—**De mi campo.
- Kautsky.—**Parlamentarismo y Socialismo.
- Marx.—**Miseria de la Filosofía.
- Domench.—**Lo humano (novela).
- Sueños pasados y futuros (novelas cortas).**
- Melid.—**Lucha (drama en un acto y dos cuadros).
- La leona (drama en un acto y dos cuadros).**
- Los predilectos (comedia en un acto y tres cuadros).**
- El día de mañana (comedia en un acto).**
- El atentado (juguete cómico en un acto y tres cuadros).**
- A. Silva Laguna y G. Fares.—**La venganza (drama en un acto y tres cuadros).
- M. Martín.—**Voluntad (comedia en un acto y tres cuadros).
- F. Gordón Ordás.—**Amor familiar (novela).
- César R. González.—**Luminaria (comedia en un acto y en prosa).
- A 1,50 pesetas.**
- Merz.—**Historia del Socialismo español.
- Marx.—**Revolución y contrarrevolución.

Pedidos á la Administración de EL SOCIALISTA

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES, depurativas antibiliosas y antisépticas.

Propietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.--Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.--Madrid.

Cooperativa Socialista de Chamartín de la Rosa
Garibaldi, 8 (Casa del Pueblo).
Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, excelente calidad en los artículos y gran economía en los precios.

Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid
Travesía de San Mateo, núm. 6.
Se garantiza la buena calidad de los productos: Se sirve á domicilio.

El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Pendas. Ténganlo presente nuestros lectores y suscriptores.

M. ROCA
FOTÓGRAFO
Gran premio Exposición Internacional de Viena, 1912.—Tetuán, 20.—Madrid.
Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Facundo Perezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gneco, Varela, Gascó, Sanchis, Cases, Merodio, Juan A. Melid, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, A. Diaz, etc., etc.
Grandes descuentos á Centros y Sociedades

García Ceballos
ENCUADERNADOR
DORADOS en artículos de piel, tela, papel, gutapercha, caluloide, pegamoiit, ornamentación de libros, etc., etc.
8 y 10, ESCALINATA, 8 y 10

R. FERNÁNDEZ ROJO
GRABADOR EN METALES
FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO
Manufactura de precintos marchamos de plomo, acero y cartón y aparatos para su colocación en cajas, paquetes, cachorros, etc., etc.
Método de nuevo inventado.—Tiene para sellar y rotular
Calle de las Fuentes, 7-MADRID
APARTADO DE CORREOS 498

ALMANAQUE SOCIALISTA
para 1915
15 céntos.


EN LOS PRIMEROS DIAS DE NOVIEMBRE APARECERÁ EL
ALMANAQUE SOCIALISTA
PARA 1915
Texto escogido.—Caricaturas.—Mapas.
Directorio socialista.—Cubierta en colores.—Curiosidades.
64 páginas... 15 céntimos
De venta en la Administración de "EL SOCIALISTA".

Trabajadores: Leed EL SOCIALISTA

Folleton de EL SOCIALISTA (30)

LA GUERRA

POR SVEVOLOD GARCHINE

llegaremos allá! Y llegaremos. No estábamos vencidos.
¿Por qué no me han levantado de aquí? En este lugar hay un hueco claro por donde se ve todo. Indudablemente, no estoy yo solo echado aquí... ¡Disparaban con tanta frecuencia!... Tengo que volver la cabeza y mirar... Ahora me es más fácil... Cuando volví en mí por primera vez vi hierba y una hormiga que arrastraba una paja. Al quererme levantar volví á caer de espaldas; por eso ahora veo las estrellas.
Me levanto y me siento, operación difícil con las dos piernas rotas. Muchas veces me paro, desesperado. Por último, llorando de dolor consigo sentarme.

Veo sobre mí un rincón de cielo azul negro, y en este rincón una estrella grande y muchas pequeñas, y en torno mío algo sombrío y elevado. Son arbustos; no me han encontrado porque estaba entre los zarzales.
Siento como un temblor en la raíz de mis cabellos. ¿Cómo es que me encuentro en las malezas, si al caer herido estaba en la claridad del bosque? Sin duda, estando herido me arrastré hasta aquí y el dolor me ha hecho olvidar. Por eso es extraño que no pueda ahora moverme y que haya podido arrastrarme hasta estas zarzas. Acaso no tendría entonces mas que una herida y aquí me ha entrado otra bala...
Manchas pálidas, rosadas, flotan ante mis ojos.
La estrella grande desaparece, las pequeñas palidecen... Es la luna que se alza... ¿Qué bien se debe estar ahora en casa!...
Sones extraños hieren mi oído... Diríase gemidos... Si; eso son... ¿Habrá otro cerca de mí, olvidado como yo, con las piernas rotas ó con una bala en el vientre? Estos gemidos tan tan próximos... y me parece que no hay nadie... ¡Dios mío!... ¡Soy yo quien doy estos gemidos! ¡Sufriría en

estos momentos?... Es probable. Pero no me explico mi dolor, porque tengo en la cabeza como una nube de plomo... ¡Más vale echarse otra vez y dormir!... ¡Dormir!... ¡Dormir!... ¡Despertaré nunca más?... ¡Qué importa!...
En el momento en que procuro acostarme la luna ilumina claramente, con una larga cinta de luz pálida, el lugar donde estoy echado y veo algo negro y grande tirado en el suelo á cinco pasos. Se distinguen sobre él desaparecidos puntos brillantados por la luz de la luna. Son botones ó armas.
Es un herido, quizá un cadáver.
Voy de todos modos á acostarme.
No; los nuestros no han partido; es imposible. Están aquí, y después de haber tomado á los turcos sus posiciones se han guarecido en ellas. Entonces, por qué no se oye ruido de voces ni el crepitar de los fuegos del vivac?
Mi debilidad me impide oír nada... pero de seguro están aquí.
«¡Socorro, socorro!»
Gritos salvajes, roncós, insensatos salen de mi pecho y nadie responde á ellos. Se pierden, sonoros, en el aire sereno de la noche. Todo calla. Sólo los

grillos dejan oír todavía sus chillidos... La faz redonda de la luna me mira con lástima...
Si fuese un herido, mis gritos seguramente lo hubieran despertado. Es un cadáver... ¿Un ruso ó un turco?... Dios mío, ¿no es lo mismo uno que otro?... El sueño descendiendo, por fin, á mis ojos inflamados.
XXV
ENTRE CADAVERES
Hace mucho tiempo que estoy despierto y con los ojos cerrados. No los puedo abrir, porque á través de mis párpados bajados por la luz del sol, que se deja sentir; si los alzase quedaría ciego. Más vale no moverse.
Ayer... Si, ayer me han herido. Han pasado veinticuatro horas; pasarán otras tantas y moriré...
Pero, ¡qué importa! Más vale no moverse... Que mi cuerpo quede sin movimiento... ¡Ah! Si mi alma pudiese quedar sin pensamientos!
Mas no, éstos no se detienen; mezclados á mis recuerdos se agrupan en mi frente.
No duraré mucho tiempo. Preguntó

vendrá el fin. No quedarán de mí mas que algunas líneas insignificantes del periódico que hablará de nuestras escasas pérdidas. Leerán en él: «Heridos, tantos; un voluntario muerto, Kazanov.»
No; no escribirán mi nombre y pondrán sencillamente: «Un muerto.»
Un soldado... Como aquel perrillo... Vuelve claramente á mi espíritu una escena...
Hace ya mucho tiempo... ¡Está ya tan lejos toda mi vida anterior á esta otra que vivo aquí, tirado en el suelo, con las piernas destrozadas!...
Pasaba por la calle cuando me detuve, viendo un gran concurso de gente. Había una infinidad de personas, con la boca abierta, mirando algo blanco cubierto de sangre y que lanzaba gritos lastimeros... Era un lindo perrito destrozado por un tranvía. Expiraba él allí como yo aquí. Un guardia, abriendo paso, lo cogió por el cuello, lo llevó y la multitud se fué.
¿Vendrá también alguno á cogermé? ¡No!... ¡Ahí te quedarás y ahí morirás!
¡Sin embargo... la vida es tan bella!...
¡Aquel día en que sucedió la desgra-

cia al perro...; aquel día yo era feliz. Marchaba con la embriaguez en el alma y tenía razón.
¡Oh, recuerdos del pasado, dejadme, no me atormentéis!... Entonces yo conocía la dicha y los sufrimientos... ¿Por qué me han quedado sólo los sufrimientos?... ¿Por qué ocupan mi espíritu los recuerdos felices, haciéndome comparar, bien á pesar mío, mi color con aquellos goces?... ¡Oh, tristeza!... ¡Tristeza, tú eres peor que la más cruel herida!...
Comienza á hacer mucho calor. El sol me abrasa. Abro los ojos y veo los mismos zarzales y el mismo cielo. Sólo que ahora están iluminados por el día. Veo también á mi vecino. Es un turco, un cadáver... ¡Pero, qué grande!... Lo reconozco. ¡Es él!...
Es el hombre que yo maté quien está allí, tendido delante de mí... ¿Por qué lo maté?...
¡Sí; está allí muerto, cubierto de su sangre...
¿Por qué la suerte le ha conducido aquí?... ¿Quién es?... Acaso tiene, como yo, una madre americana que permanecerá mucho tiempo, cuando caiga la tarde, en el umbral de su choza; con los ojos fijos en el norte lejano... ¡Vé-